



# 丰台时报



03/10  
2025年 星期一  
第1434期  
农历二月十一

FENGTAI TIMES



## 两会回响·丰台这样做

编者按：2025年，政府工作报告指出，加快建设高质量教育体系。深入实施基础教育扩优提质工程，健全与人口变化相适应的资源统筹调配机制。要紧紧围绕国家需求和群众关切推进教育改革发展，加快从教育大国向教育强国迈进。

# “三年行动计划”发布 首批33所试点学校 10个精品乐学公园 丰台乐学公园开启首都教育新范式

本报讯(记者 蒲长廷)连日来,2025年全国两会上,不少人大代表、政协委员提到今年关注的重点都在教育领域,“教育”也再次成为2025年政府工作报告中的热词。2025年首批“乐学公园”将如春笋破土,公园绿地的昆虫旅馆、社区墙角的雨水花园成为新课堂;2026年60个升级版“乐学公园”构建15分钟研学圈;至2027年,丰台全区实现自然教育场景全域覆盖……3月7日,由丰台区人民政府主办,丰台区园林绿化局、丰台区教委承办的“北京·丰台乐学公园创建推进大会”在北京十二中本部丽泽校区报告厅召开。

作为首都花园城市建设的创新实践,丰台区正式发布《丰台区创建乐学公园三年行动计划(2025—2027试行版)》,提出以“教育+公园+治理”为核心,宣布首批33所“校·园结对”试点学校名单,宣布10个精品乐学

公园名单和“丰台乐学公园创建工作启动”计划,共同为庄怡乐学公园、绿源乐学公园、绿匣子魔方乐学公园揭牌。

### 33所学校试点“围墙消融” 把城市装进课本的生态实践

三月的程庄南里小区公园里,四年级学生刘久蒞跪趴在石板路上,用直尺仔细丈量着树冠投影面积,同伴们测量土地高低差,绘制着公园地图——这是中国教育科学研究院丰台实验学校“乐学公园”设计项目的真实课堂。

“画地图不仅要标注坐标,更要读懂自然的语言。”丰台区园林绿化局园艺导师王志伟手持激光测距仪,指导学生将数学测绘与生态认知融合。校长李同透露,该项目已衍生出跨学科课程链:科学课分析植物生长曲线,美术课设计

生态艺术装置,劳动课则化身“公园工程师”参与施工招标。

这种“推窗即课堂”的模式正在全区铺开——北京十一学校丰台小学同学们执笔“绘图”,将2000平方米绿地打造为乐学公园;丰台区建华学校打造“公园里的课堂”五维课程体系激活自然教育;北京市第十二中学课程中心融合40余门学科开发“知行合一”教案,学生部联动五育中心规划“中草药躬耕园”“节气诗画长廊”等场景。

丰台区“乐学公园”创建计划将全区116座公园化身“立体教科书”,让每片树叶都成为知识载体。会上,《丰台区创建乐学公园三年行动计划(2025—2027试行版)》重磅发布。“未来三年,丰台区将创建‘乐学公园’‘乐学园地’‘乐学基地’三级乐学平台。”丰台区副区长赵春丽表示,在校外,利用、改造或新建学校周边绿地,设

立生态营地;在校内,利用校内空间,建设微花园、小菜园,今年计划建成不少于30处,2026年累计不少于60处乐学公园,2027年逐步实现自然教育户外教室全覆盖。还将构建“百园百教师”的教育体系,培育500名持证自然教育教师。

“乐学公园”不是简单的“公园里建课堂”,而是教育形态的重构和城市治理的创新。会上,首批33所“校·园结对”试点学校名单公布:太平桥学校对接莲花池公园、丰台五小对接正阳桥街头绿地、丰体时代小学对接大井公园、靛厂小学对接万丰郊野公园、首都师范大学附属丽泽中学对接丰台花园……这33所校园打破了校园围墙局限,让教育以更灵动、鲜活的形式融入日常,为不同年龄段孩子提供个性化学习体验,成为学生乐学的新阵地,让城市绿色空间成为丰富“五育”内涵的实践基地、全民共享的“生态书院”。(下转03版)



## 昔日皇家苑囿 今日群众乐园

南苑森林湿地公园标志性建筑燕景台,凭借“屋顶观日落”的独特体验,成为近年来北京爆火出圈的网红打卡地。这座地标式建筑,承载着南中轴生态、文化与发展三重使命的深意。近日,《丰台时报》专访南森公司谢桂教、立人设计合伙人周宇,试图揭开网红打卡地燕景台背后的故事,探寻南中轴如何以“三轴合一”的姿态,重塑城市与自然的共生关系。图为远望南苑森林湿地公园观景台。易国跃 摄 (详见04版)

## 两会声音 聆听两会声音 书写为民答卷

本报讯 3月5日,十四届全国人大三次会议在人民大会堂开幕。全区广大党员干部群众通过电视、网络等平台及时收听收看开幕会盛况,政府工作报告更是引发社会各界广泛关注,各项成就和目标任务都为大家提振了发展的信心,坚定了发展的决心。大家纷纷表示,要继续真抓实干、奋发进取,为奋进新征程、建功新时代作出自己应有的贡献。

丰台区人民法院党组书记、院长杜岩说:“政府工作报告站位高、亮点多,法治力量直抵人心,为我们提供了方向指引。丰台法院将紧紧围绕‘公正与效率’主题,坚持干字当头,在用心、用情、用力办好每一个司法案件中回应人民群众日益增长的司法需求。”

丰台区人民检察院党组书记、检察长刘泽锋说:“全国两会发出坚定有力的‘稳预期、强信

心’信号。丰台区人民检察院将始终坚持‘党的中心工作推进到哪里,检察工作就要跟进到哪里’,为奋力谱写中国式现代化北京篇章提供检察保障。”

丰台区委社会工作部部长、“两新”工委书记杨勇说:“政府工作报告为我们工作开展提供了行动指南。丰台区委社会工作部将深化新兴领域党建,打造‘新丰驿站’、为民服务‘先丰站’,擦亮‘五邻议事’工作品牌;培育更多‘永善劝导队’‘四路通’等群众身边的特色志愿服务组织,打造志愿服务共同体矩阵。”

丰台区委党史办主任卢大文说:“政府工作报告主题鲜明,催人奋进,增添力量。区委党史办将继续打造宛平史馆,以‘宛平记忆’为传播品牌,系统完整保护传承宛平历史文化。”

区人社局党组书记、局长曲峰说:“政府工作报告提出要更大力度稳定和扩大就业。今年我们将启动‘丰宜乐业’建设年,以‘丰宜乐业’品牌引领,健全‘职通丰台’多元就业服务体系、‘创业丰台’创业增长体系、‘匠技丰台’职业

技能提升体系。”

丰台区教委工委书记、区教委主任杨晓辉说:“政府工作报告中提到一系列关于教育的目标任务,让教育人坚定信心、勇毅前行。丰台教育两委将以实施基础教育‘强基工程’为引领,围绕教育教学质量提升这条主线,全面深化教育综合改革,办好人民满意的教育。”

丰台区园林绿化局党组书记、局长孔媛媛说:“区园林绿化局将聚焦‘花园城市’建设,高标准做好南苑森林湿地公园、丽泽金融商务区品质提升,全力推进‘两园一河’联动发展;扎实开展全域绿化立体化、积极推进花卉、苗圃、林下经济等生态产业集群建设;因地制宜打造乐学公园。”

区医疗保障局局长杨建林说:“政府工作报告提到关于三医协同、药品集采、提高居民医保财政补助等内容,为我们工作指明了方向。我们将积极探索长期护理保险落地举措,严格落实药品集中带量采购政策,充分利用医保基金支付杠杆作用,为破解辖区群众看病难、看病贵问题发挥医保力量。”

## 喜报

### 丰台区妇女事业 传捷报

本报讯 第115个“三八”国际妇女节,丰台区妇女事业传来捷报,1名个人荣获“全国三八红旗手”称号,17名个人荣获“北京市三八红旗奖章”,13个集体获评“北京市三八红旗集体”荣誉称号。

#### 全国三八红旗手

林巧玲 北京花乡花木集团董事长 正高级工程师

#### 北京市三八红旗奖章

李青 丰台区方庄街道芳古园一区第一社区书记、居委会主任

郭雪 丰台区西罗园街道四通社区书记、居委会主任

付紫雁 丰台区六里桥街道办事处平安建设办公室主任

康静 丰台区玉泉营街道办事处党群工作办公室主任

张圣楠 丰台区北官镇政府党群工作办公室主任

王琳达 怡海集团董事局主席

由莉雅 北京市圣奇律师事务所主任

柳青 航天科工三院三〇一所六室党支部书记

牛小宁 丰台区委政法科科长

于太术 丰台区第一小学艺术教育主任

苑东琰 丰台区城市管理指挥中心热线考评科科长

李曼 丰台区审计局经济责任审计科科长

许娜 北京市公安局丰台分局刑侦支队反诈二中队队长

李琳琳 丰台区人民法院执行局实施二组组长

邓莉莉 丰台区人民检察院四级高级检察官

彭飞 丰台区中西医结合医院党委书记

穆慧芳 丰台区消防救援队二级督导员

#### 北京市三八红旗集体

北京丽泽金融商务区管理委员会

丰台区卫生健康系统妇女工作委员会

丰台区党校教研处

丰台区政务服务运行保障中心

《北京丰台年鉴》编辑部

丰台区财政局绩效评价科(绩效考评中心)

丰台区生态环境局水和土壤生态环境科

丰台区丰台街道民生保障办公室

丰台区花乡街道便民服务中心

丰台区马家堡街道时代风帆楼宇党委

丰台区右安门东大街志愿服务联合会

中国华电科工集团有限公司环保分公司

CCUS创新工作室

南中轴(北京)国际文化科技发展有限公司